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سبحانیامیرحسین : ارائه دهنده



داده هاي ما باشند و شكل مرتب شده آنها را با            فرض كنيد 
براي محاسبه چندك . نمايش دهيم
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داده هاي گسستهمحاسبه چندك براي 
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میانگین قدرمطلق انحراف ها

یر زمیانگین قدر مطلق انحراف که به آن انحراف متوسط می گویند به صورت: قدر مطلق انحرافاتمیانگین •

.تعریف می شود

.ستفاد شودگاهی ممکن است از میانه به جای میانگین برای محاسبه متوسط انحراف ا: تذکر•
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میانگین قدرمطلق انحراف ها

:نماییدبا توجه به جدول فراوانی زیر میانگین قدر مطلق انحراف ها را محاسبه :مثال
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(واریانس)میانگین توان دوم انحراف ها 

:گرددواریانس داده های یک جامعه به صورت زیر تعریف می 

گرددو واریانس نمونه ای به صورت زیر تعریف می 

صورت جذر مثبت واریانسمعیار جامعه به صورت جذب مثبت واریانس و انحراف معیار نمونه ای به انحراف همچنین 

:شودنمونه ای تعریف می 
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(واریانس)میانگین توان دوم انحراف ها 

:نمودواریانس را می توان به کمک فرمول زیر محاسبه : قضیه•
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ها کنیم رابطه زیر بین واریانس تبدیل را به                     داده هایبه کمک تبدیل گر ا•

:استبرقرار و
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(واریانس)میانگین توان دوم انحراف ها 



تی وقبرای ساده تر کردن محاسبات جهت محاسبه میانگین و واریانس خصوصا  : واریانسروش تبدیل داده ها جهت محاسبه 

این روش  به کمک تبدیلدر . نمودداده ها بزرگ باشند می توان از روش تبدیل داده ها استفاده 

د اندازه ترتیب برای تغییر مبدا و تغییر واحو   به اینجا در . کنیممی تبدیل را به                     داده های

پس میانگین س. می گیرندطول رده یعنی را و نمایی نماینده رده را معمولا  برای داده های پیوسته .میشودگیری استفاده 

می شود و به کمک فرمول های زیر میانگین و واریانس داده های جدید                    محاسبه و واریانس برای داده های 

:گرددقبلی محاسبه می 

روش تبدیل داده ها جهت محاسبه واریانس
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رده
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روش تبدیل داده ها جهت محاسبه واریانس



شاخص برای مقایسه دو سری داده باید از.داردواریانس و انحراف استاندارد به واحد اندازه گیری بستگی :تغییرضریب 

ه به کمک فرمول تغییر است ککه به واحد اندازه گیری بستگی نداشته باشد یکی از این شاخص ها ضریبمکنیهایی استفاده 

:شودزیر تعریف می 

11ساعت و انحراف معیار 200طول عمر کارخانه ای دو نوع لامپ تولید می کند، لامپ نوع اول دارای میانگین : مثال

کدام نوع لامپ بهتر است؟. ساعت است12و انحراف معیار 240ساعت است و لامپ دوم دارای میانگین کارکرد 

.چون میانگین بیشتر و ضریب تغییر کمتری دارد. لامپ دوم مناسب تر است: جواب
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Z-نمره(Z-SCORE)

Z-استین تر از میانگینتعداد انحراف استاندارد هایی است که یک مقدار معین بالاتر و یا پای(: مقدار استاندارد)نمره  .

Z-نمره به کمک فرمول زیر قابل محاسبه است:

Z-نمره فاقد مقیاس اندازه گیری است.

 یک داده، داده پرت است اگرZ- شود3-یا کمتر از 3نمره آن بیش از.

 اگرZ- شود غیر عادی است2-یا کمتر از 2نمره یک داده بیش از.
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.نمره بیابید-Zمقدار پرت را به کمک . داده های زیر مربوط به تعداد ضربان های قلب یک نمونه است: مثال

AGE GENDER (1=M) PULSE Z-score

43 0 80 0.475079 Mean 74.04082

38 0 94 1.59119 Std 12.54356

69 0 58 -1.27881

44 0 66 -0.64103

72 0 56 -1.43825

37 0 82 0.634524

29 0 78 0.315635

44 0 86 0.953413

51 0 88 1.112857

66 0 56 -1.43825

46 0 36 -3.0327

31 0 66 -0.64103

35 0 84 0.793968

55 0 76 0.15619

22 0 78 0.315635

51 0 64 -0.80048

26 0 66 -0.64103

62 0 78 0.315635

43 0 60 -1.11936

56 0 64 -0.80048

54 0 84 0.793968

20 0 82 0.634524

63 0 70 -0.32214



نمودار جعبه ای
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died Survived

1.175 1.13

1.23 1.575

1.31 1.68

1.5 1.76

1.6 1.93

1.72 2.015

1.75 2.09

1.77 2.6
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2.5 2.95

1.03 3.16

1.1 3.4

1.185 3.64

1.23 2.83

1.26 1.41

1.30 1.715
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1.55 2.04

1.82 2.2

1.89 2.4
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2.44

2.56

2.73

1.05
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داده های روبرو مربوط به وزن هنگام تولد نوزادان

این داده ها به دو گروه . دچار مشکل ریه می باشد

از متفاوت بر اساس نوزادان نجات یافته و نوزادان

ه ای به کمک نمودار جعب. دست رفته تقسیم شده اند

گ تحلیل کنید که آیا وزن نوزادان رابطه ای با مر
آنها داشته است؟
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ياراوانيفمنحنيهايازبسياريامادارند،زياديتنوعطبيعتدرفراوانيمنحنيهاي
متقارن، فراوانيمنحنيآلترينايده.پخياوبرجستهياوچولهياهستندمتقارن
قارنمتفراوانيمنحنيعموماطبيعت، در.استاستانداردنرمالفراوانيمنحني

رمعيادوبامعمولاراآلايدهتقارنازانحرافميزانمي شوديافتكمترآلايده
.مي سنجندبرجستگيوچولگي



:منحنيهاي فراواني

پخ

low kurtosis

برجسته

High kurtosis

چپچوله به / نامتقارن

Skewed to left
راستچوله به / نامتقارن

Skewed to right

استانداردمنحني نرمال 

Standard normal





چولگی

را چوله توزیع داده ها. آیدتقارن توزیع داده ها در منحنی فراوانی به حساب می و یا عدم چولگی معیاری از سنجش تقارن 
.ده باشدگوییم اگر متقارن نباشد و در یک سمت بیش از سمت دیگر گسترش پیدا کر

به سمت در سمت راست منحنی فراوانی باشند و دم منحنیبالا داده های با فراوانی اگر (: چپبه چولگی )چولگی منفی 
چپ کشیده شده باشد منحنی را چوله به چپ میگویند

دم ند و باشاگر داده های با فراوانی بالا در سمت چپ منحنی فراوانی قرار داشته اگر (: چولگی راست)چولگی مثبت 
میگوینده راست راچوله بدر این صورت منحنی منحنی فراوانی به سمت راست کشیده شده باشد و گسترش پیدا کرده باشد 

در توزیع متقارن میانه نما و میانگین بر هم منطبق است: تذکر



چولگی

زرگ د زیرا معمولا داده های غیر عادی بتوزیع های چوله به راست ار توزیع های چوله به چپ بیشتر ظاهر می شون: تذکر
.هستند

از میانگین گیرد، در توزیع های چوله به چپ مدباتوجه به اینکه میانگین به سادگی تحت تاثیر داده های پرت قرار می 
.بزرگتر است و در توزیع های چوله به راست، مد از میانگین کوچكتر است

:در حالت کلی  در بیشتر مواقع اگر توزیع چوله به راست باشد

:و اگر توزیع چوله به چپ باشد معمولا داریم,

M m x 

x m M 



چولگی



زیع چوله به وضریب چولگی کارل پیرسون بر اساس این واقعیت تعریف شده است که در ت: معیار چولگی کارل پیرسون
:ن استراست مد کمتر از میانگین و در توزیع چوله به چپ مد بیشتر از میانگی

:ه می کنیموقتی از مقدار مد اطلاعی نداشته باشیم، از فرمول دوم پیرسون استفاد

.و اگر مثبت باشد چولگی به راست دارد( به چپ)اگر ضریب پیرسون منفی باشد توزیع چولگی منفی 
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:ضریب چولگی گشتاوری

:ضریب چولگی چارکی
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کشیدگی

.اندارد استکشیدگی یک توزیع معیار سنجش برآمدگی توزیع نسبت به توزیع نرمال است

:توزیع ها از نظر کشیدگی سه نوع هستند

.یمکه کشیدگی آن را معیار قرار داده و توزیع های دیگر را با آن می سنج: توزیع نرمال استاندارد

.که کشیدگی آن از کشیدگی توزیع نرمال استاندارد بیشتر است(: مهمیزگونه)توزیع با کشیدگی بالا 

.  که کشیدگی آن از توزیع نرمال استاندارد کمتر است(: بشقاب گونه)توزیع با کشیدگی منفی 



ضرایب کشیدگی

:ضریب کشیدگی گشتاوری

:ضریب کشیدگی چندکی
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